

这是一个寒冷的冬天，去年冬季转会市场上，英超各俱乐部砸下将近8亿英镑转会费购买球星，去年夏天，英超俱乐部转会总支出达到惊人的24.4亿英镑，平均投入过亿英镑，创下英超历史纪录，然而到了今年1月，20家英超俱乐部今年冬窗一共才完成了17笔转会（不含租借），总支出仅为9620万英镑，还不及去年冬窗从本菲卡转会切尔西的阿根廷国脚恩佐·费尔南德斯一人的转会费。



# 冬窗冷清，被捏七寸不敢动

本版撰稿 特约记者 谢勤德

这是非常罕见的一幕，利物浦、阿森纳与曼城正为本赛季英超冠军展开激烈争夺，然而他们都没有引进球员——曼城敲定了阿根廷小将埃切韦里，但后者要等到2025年1月才会加盟；阿森纳盛传会引进一位高水平前锋，主教练阿尔特塔也一度表态称“让我们看看接下来会发生什么”，但最终还是选择了按兵不动。

切尔西、曼联和纽卡斯尔需要为一张欧冠门票而战，联赛前半程的表现也都无法令人满意，但这三支球队都选择了节衣缩食。其中，纽卡斯尔

非但没有买人的意愿，一度还将队内多位主力摆上了货架，边后卫特里皮尔差一点就去了拜仁。切尔西的情况也差不多，满世界推销加拉格尔，只是无奈英超同行全都小心翼翼，才将这位青训小将留下。

今年冬窗动作最大的英超俱乐部是热刺，花费2670万英镑从热那亚签来了中卫德拉古辛，又从莱比锡租借来了原切尔西前锋维尔纳，再往后数就是西汉姆和阿森纳维拉了，前者从曼城租来了英国国脚菲利普斯，后者从米德尔斯堡签下边锋摩根·罗杰斯。都是一个硬币掰成两半花。

以往热闹非凡的关窗日，此次更是非常冷清，谈成的基本都是租借，富勒姆从切尔西租来布罗亚，伯恩利从雷恩租了洛伦茨，谢菲联从埃弗顿租来梅森，诺丁汉森林从里斯本竞技租来罗德利戈……压哨完成的正式转会除了罗杰斯外，最大的一笔是亚当·沃顿从布莱克本转会水晶宫——一个绝大多数球迷都没听说过的名字。

离开英超的大牌球员倒不少，曼联将桑乔租回了多特蒙德，将范德贝克租给了法兰克福，热刺将合同还有半年就到期的戴尔租给了拜仁，都是减负操作，只要能把人送走，别说不收租借费了，自己再贴点年薪都行。



## 去沙特淘金变谨慎

英超俱乐部不愿意花钱与外部环境也有关系，去年夏天花钱多，是因为沙特联赛当了接盘侠，法比尼奥、门迪、齐耶赫、库利巴利、内维斯、拉波尔特、马赫雷斯等多位成名球星加盟沙特联赛，英超各队在获得转会费的同时还腾出了薪金空间，有了广阔空间去运作转会。

但到了今年冬窗，首先是沙特联赛同样正值赛季中期，各队的外援名额基本都在去年夏天用完了，就算相中了某位英超球星，运作起来也很麻烦，不如等到今年夏天再说。

其次是在经过半年的尝试后，不少大牌球星明显水土不服，像亨德森就已经离开沙特回到欧洲加盟阿贾克斯，本泽马、菲尔米诺等球员也传出了有意重返欧洲的消息，这也让那些被沙特联赛看中的现役英超球员变得更加谨慎。此外，再考虑到今夏有美洲杯和欧洲杯，在这个时候离开英超去遥远的亚洲踢球，风险太大。

目前，都已经进行到最后阶段的

非洲杯和亚洲杯也在一定程度上遏制了英超球队在冬窗的活跃程度，两大赛事同时进行，受影响的不仅是英超，各大联赛都出现了人手紧张的情况，在这个时候哪怕是接到了合适报价也不可能放人，而等到国脚们从非洲杯和亚洲杯回来，转会市场也差不多关闭了。

有非洲杯和亚洲杯任务的国脚们更是直接被排除了转会可能，在冬窗购入球员都是为了立即提高球队战斗力，买过来却不能那还不如不买，更别说非洲杯和亚洲杯的赛程都非常紧凑，万一球员在比赛中受伤，那就亏大了。

还有就是本赛季英超的降级压力并不大，伯恩利和谢菲联基本锁定了两个降级指标，埃弗顿和诺丁汉森林大概率会被扣分，这意味着第三个指标也有主了，积分榜中下游球队压根就没花钱的意愿，排名第17还是第10有什么区别呢？还不如把钱留到今年夏天花得狠些。

## 英超联盟管得严，埃弗顿前车之鉴

20家英超俱乐部有13家一分钱都没花，2012年来第二次出现冬窗总支出低于一亿英镑（另一次是受疫情影响的2020-2021赛季），为什么？是英超俱乐部没钱吗？当然不是，想想也知道，别人不说，背靠石油资本的曼城和纽卡斯尔怎么可能没钱，侮辱谁呢？

不是没钱，而是被杀鸡儆猴了。去年11月，埃弗顿因在2019-2020至2021-2022赛季期间违反“盈利和可持续发展规则（简称PSR）”被罚扣除10个积分。今年1月15日，英超联盟又宣布埃弗顿和诺丁汉森林在2020-2021至2022-2023赛季期间违反PSR，接下来将由独立委员会调查与量刑。

盈利和可持续发展规则是什么？简单点说，就是俱乐部连续三个赛季里的亏损总额不得超过1.05亿英镑，埃弗顿首次违规时自检结果是三个赛季亏了8710万英镑，没有超限，却没想到英超这次是玩真的了，核算后表示太妃糖实际亏损达到1.245亿英镑，因此需要扣除10个积分。

这么一整，所有英超俱乐部都不敢乱来了，说实话PSR早就有，但去年之前英超查得并不严，大家都在钻空子，比如说正常情况下球员合同最长就是五年，切尔西为了减少摊销而一签就是八年。这有什么好处呢？假设一位球员转会费是8000万英镑，签五年意味着未来五年内每年都要摊销1600万英镑；签八年，未来八年内每

年只需要摊销1000万英镑。

然而这个口子在去年12月已经被堵上了，英超联盟通过决议，强制规定无论球员和俱乐部签的合同是几年，摊销转会费时最高只能按五年来计算。

最重要的其实不是按几年算，而是英超联盟借此表明了态度：“眼睛都放亮点，我们要动真格的了。”有英超俱乐部高管就说了：“没谁想成为第二个埃弗顿，在确定新的红线在哪里之前，所有人都会保持谨慎，只有那些百分之百确认自己财务没问题的俱乐部才会花钱，热刺敢花钱是因为他们去年夏天刚卖掉哈里·凯恩。西汉姆同理，他们去年夏天出售赖斯赚了一大笔钱。”



## 憋着夏天放大招

现在英超俱乐部有多克制，今夏就会有多疯狂，这是板上钉钉的，媒体预测今夏英超各俱乐部总支出大概率会超越去年夏天而再创新高，就算更少，也少不了太多，肯定是个转会大年。

原因都摆在台面上。PSR以三年为一周期进行动态考核，熬过本赛季，意味着受疫情影响，各俱乐部都亏损严重的2020-2021赛季不再进入考核范围，财务操作空间将大幅放宽，说到底绝大部分英超俱乐部不是没钱，而是怕违规而不敢

花钱。

冬窗不敢花钱，意味着问题没有得到解决。举个最简单的例子，所有人都知道阿森纳、曼联和切尔西都需要一位顶级中锋，今年夏天必须得买，市场上的顶级中锋本来就少，需求全部堆积到今年夏天，球员身价必然水涨船高，那不勒斯已经给奥斯梅

恩标好了价钱，1.3亿欧元，布伦特福德的伊万·托尼有户口本加持，身价也绝不会低。

曼联将部分股份卖给了英国首富拉特克利夫，今夏是他执掌曼联竞技事务后的首个转会窗，猜猜看会发生什么？还有利物浦，克洛普已经宣布将在赛季结束后离队，无论届时是

哪位主教练来接班，芬威集团肯定会开足转会预算以展示开启新时代的決心。

曼城方面，瓜迪奥拉的合同明年夏天就要到期了，现在还没有续约，蓝月亮军团想要留住西班牙主教练，最简单的办法就是按照他的构想打造球队。纽卡斯尔本赛季踢了欧冠，

收入会比上赛季高出不少，继续砸钱是大概率事件。

名宿加里·内维尔说夏窗肯定会爆发：“现在大家不花钱是因为怕被罚，而不是收入减少，电视转播收入没有变，依旧是降级队都能拿到1亿英镑，而且花钱这个事是相互影响的，大家都不花钱，你花钱的欲望也会减小，但如果所有的球队都在疯狂砸钱提升实力，你就会睡不着了，哪怕心里没谱也要把钱花出去，生怕被甩开距离。”